

POSUDEK
vedoucího magisterské práce

Jméno studenta:**Natálie Bialoňová**
Název magisterské práce: **Duchovní a sociální vývoj
emigrantů do Bieszczad**
Rok: **2007**
Vedoucí práce: **PhDr. Zdeněk Vojtišek, Th.D.**
Termín odevzdání posudků: **10. 5. 2007**

Téma, cíl a stavba práce

Vystěhování letničních křesťanů z Těšínského Slezska do Polska na základě proroctví z let 1961 a 1962 je sice díky vzpomínkám pamětníků poměrně známou událostí, dosud však nebyl – pokud je mi známo – zpracován vývoj této emigrantské komunity. Právě v současnosti, kdy otázky emigrace a náboženských postojů emigrantů nabývají na společenském významu, je tento vývoj (a samozřejmě i okolnosti, které ho podnítl) velmi aktuálním tématem.

Ke zpracování tohoto tématu zvolila studentka odpovídající metodu: seznámila se množstvím vzpomínkového materiálu (k němuž díky svému bydlišti na Těšínsku neměla daleko) a provedla výzkum v oblasti Bieszczad. Získala tak kvalitní materiál o sociálním vývoji emigrantů i o jejich duchovním směřování a podařilo se jí naplnit cíl, který si zvolila. Téma její magisterská práce tak spojuje obor psychosociálních věd s církevní historií a religionistikou, a je tak pro absolventa Husitské teologické fakulty UK velmi vhodné.

Práce je logicky a přehledně členěna. Studentka vhodně zařazuje jako úvodní kapitulu stručné pojednání o historii protestantismu na Těšínsku, neboť bez této historie by nebylo dost dobře možné pochopit dynamický charakter náboženského (zvláště protestantského) života v této oblasti a jeho sklony k radikalitě až k extrému. Živá, entusiastická zbožnost, typická pro Těšínsko, se pochopitelně dostávala do konfliktu s etablovanými společenskými institucemi. Hromadná emigrace části těchto entusiastů na konci 60. let minulého století je vlastně jakýmsi vyvrcholením těchto dlouhodobých konfliktů, rozjitřených necitlivými zásahy komunistické moci. Tyto konflikty se státními orgány i s představiteli etablovaných náboženských společností popisuje druhá kapitola práce, a vytváří tím předpoklady pro porozumění motivům emigrantů. Samotný vývoj komunity až do současnosti pak popisují kapitoly 3-5, které jsou jádrem magisterské práce.

Věcný obsah a přínos

V těchto kapitolách 3-5 autorka jednak shrnuje doposud publikované výpovědi a vzpomínky na emigraci do Bieszczad a doplňuje je osobními rozhovory s pamětníky, a jednak – a to je zvláště přínosné – uvádí výsledky svého pozorování v oblasti Bieszczad a skutečnosti, které zjistila rozhovory s emigranty a s jejich potomky při svém terénním výzkumu. Cenné jsou autentické výpovědi příslušníků emigrantské komunity. Výhodou je autorčino zakotvení v oblasti Slezského Těšínska a její porozumění nejen polskému jazyku, ale i mentalitě tamního obyvatelstva. Na základě tohoto bohatého materiálu pak autorka ukazuje vývoj, jímž komunita emigrantů prošla. Práce tak dělá komplexní a vyvážený dojem. Pokud je mi známo, neobsahuje chybné údaje. Některá hodnocení (např. o soukromé válce předsedy Jednoty československé Jana Urbana) jsou ale možná příliš emocionálně podbarvená.

Forma práce

Diplomová práce studentky Natálie Bialoňové splňuje všechny požadavky, které jsou na takové práce kladeny. Rozsah vyhovuje, zpracovaná literatura také, práce má českou i anglickou anotaci i vyhovující systém citací. Má odpovídající grafickou úpravu a je psána poměrně dobrou češtinou, i když autorka – v důsledku svého rodného jazykového prostředí – postrádá jemný cit pro spisovnost a stylistickou vhodnost některých výrazů.

Hodnocení

K magisterské práci studentky Natálie Bialoňové nemám v podstatě žádnou námitku. Studentka se pokoušela vyhovět všem mým pokynům ještě v průběhu její přípravy a výsledek odpovídá mému očekávání. Magisterskou práci považuji za zdařilou a hodnotím stupněm „výborný“. Nepochybuji, že ji její autorka obhájí.


Zdeněk Vojtíšek